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ФОРМУВАННЯ ІНСТИТУЦІЙНИХ ЗАСАД 
КОНЦЕПЦІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
В статті розглянуто процес формування інституційних за-

сад концепції сталого розвитку. Обґрунтовано необхідність до-
тримання засадничих принципів концепції сталості при форму-
ванні та реалізації стратегій соціально-економічного розвитку.  

Ключові слова: сталий розвиток, Саміт Землі, Порядок  
денний на ХХI століття, стратегія соціально-економічного роз-
витку. 

 
Постановка проблеми. У ХХI ст. економічно розвинені 

країни, завдяки революційним відкриттям в галузі науково-
технічного прогресу, здійснили технологічний прорив у бага-
тьох галузях господарства, що створило нові можливості для 
соціально-економічного розвитку людства. Однак за техноло-
гічний прогрес людство розплачується забрудненим довкіл-
лям та руйнуванням природних умов середовища проживан-
ня, знищенням біорізноманіття катастрофічним зменшенням 
природних багатств на тлі збільшення кількості населення та, 
як наслідок, споживанням ресурсів. Означені проблеми зумо-
вили необхідність формування нової суспільної парадигми 
господарювання, що знайшло втілення у концепції сталого 
розвитку. 

Аналіз досліджень і публікацій. Сучасна концепція ста-
лого розвитку охоплює широкий спектр природничих та соціа-
льно-економічних проблем, розв’язання яких лежить на стику 
різних новітніх наукових дисциплін. Засадничі принципи кон-
цепції сталого розвитку були обґрунтовані ще в минулих сто-
літтях у працях таких видатних українських вчених як: 
В.Вернадський, М.Волобуєв, А.Подолинський. Впродовж 
ХХ ст. до дослідження проблематики сталого розвитку звер-
тались у своїх працях такі відомі західні вчені, як 
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Д.Кемберленд, Г.Дейлі, Р.Гейнберг, К.Гофман, О.Дрейєр, 
А.Лейзеровіч, Р.Кейтс, Т.Перріс, Д.Хулс. Значна увага приді-
ляється вивченню проблеми й у працях вітчизняних науко-
вців, зокрема таких як: С.Харчіков, Б.Данилишин, В.Кравців, 
А.Кондрашихін, З.Герасимчук, С.Дорогунцов, В.Загорський, 
В.Трегобчук, Н.Супрун, Д.Стеченко, І.Школа, О.Шаблій, 
М.Баранський, М.Хвесик та інші. Проте, враховуючи збіль-
шення кола екологічних проблем у контексті соціально-
економічного розвитку суспільства, існує об’єктивна необхід-
ність більш глибокого науково-теоретичного дослідження су-
часних підходів до концепції сталості як передумови форму-
вання та впровадження економічної стратегії розвитку.  

Метою статті є дослідження процесу еволюції інститу-
ційних засад концепції сталого розвитку в сучасних умовах 
глобальних перетворень. 

Основні результати дослідження. На сучасному етапі 
розвитку виникає багато різноманітних викликів, які можуть 
поставити під загрозу майбутнє людства, серед них: ймовір-
ність виникнення екологічних лих техногенного та природного 
характеру на окремих територіях, що, в підсумку, може при-
звести до глобальної планетарної екологічної катастрофи; 
загострення суперечностей між економічно розвиненими краї-
нами та країнами, що розвиваються (найбільше проявляється 
в напрямку використання природних ресурсів); посилення 
ідеологічного протистояння між представниками різних етніч-
них груп (зокрема, в межах моделі «схід-захід»); недоскона-
лість світової фінансової системи; зростання рівня споживчих 
запитів та обмеження ресурсного потенціалу їхнього забезпе-
чення.  

Означені проблеми спричинили усвідомлення світовою 
спільнотою необхідності розроблення нової моделі подальшо-
го світового економічного розвитку, яка б враховувала інтере-
си соціально-економічного зростання та збереження довкілля, 
що знайшло своє відображення у концепції сталого розвитку. 

Вперше ідеї сталого розвитку отримали визнання на між-
народному рівні у 1972 р., коли в декларації першої конфере-
нції ООН з навколишнього середовища було зазначено 
зв’язок економічного і соціального розвитку з проблемами на-
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вколишнього середовища та у 1987 р. у звіті Всесвітньої комі-
сії ООН з навколишнього середовища і розвитку. 

Важливим кроком для розвитку концепції став «Порядок 
денний на ХХI століття» (United Nations Conference on 
Environment and Development) [7], прийнятий у 1992 р. у Ріо-
де-Жанейро на міжнародній конференції ООН з навколишньо-
го середовища і розвитку (Саміт Землі). У цьому документі 
декларується перехід до сталого розвитку, який визнається 
новою стратегією розвитку суспільства на ХХI ст., а навколи-
шнє середовище і соціально-економічний розвиток розгляда-
ються як взаємообумовлені та взаємозалежні сфери. Тому 
головним завданням є гармонізація процесів соціально-
економічного життя у відповідність до постулатів сталого роз-
витку на тривалий період (наступні сто років). Дана програма 
ставить за мету досягти у глобальному масштабі двох цілей: 
високої якості довкілля та стабільної економіки для всіх країн 
та народів світу. На базових принципах декларації, прийнятої 
у Ріо-де-Жанейро, повинні ґрунтуватися майбутні політичні 
рішення. 

Подальше оформлення принципів сталого розвитку від-
бувалося на чергових міжнародних самітах, а саме: 2002 р. – 
Всесвітній саміт з питань сталого розвитку в Йоганнесбурзі; 
2010 р. – саміт ООН з питань Цілей розвитку тисячоліття; 
2012 р. – Всесвітній екологічний форум (Саміт Землі Ріо+20) в 
Ріо-де-Жанейро. 

У науковому обґрунтуванні засад теорії сталого розвитку 
одним із перших трактувань відповідного терміну стало поло-
ження, сформульоване Ґ.Дейлі, який визначив сталий розви-
ток як гармонійний, збалансований, безконфліктний прогрес 
всієї земної цивілізації, груп країн (регіонів, субрегіонів), а та-
кож окремо взятих країн нашої планети за науково обґрунто-
ваними планами (методами системного підходу), коли в про-
цесі неухильного інноваційного інтенсивного (а не екстенсив-
ного) економічного розвитку країн одночасно позитивно вирі-
шується комплекс питань щодо збереження довкілля, ліквіда-
ції експлуатації, бідності та дискримінації як кожної окремо 
взятої людини, так і цілих народів чи груп населення, у тому 
числі за етнічними, расовими чи статевими ознаками [5]. Всі 
подальші визначення терміну «сталий розвиток» практично не 
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виходять за межі трактування, даного Г.Дейлі, але доповню-
ються у відповідності до вимог часу. 

На даний час в науковій літературі існує значна кількість 
підходів та тлумачень поняття сталого розвитку. Наприклад, 
Інститут світових ресурсів визначає сталий розвиток як розви-
ток, при якому природні ресурси, людство і фінанси управля-
ються і використовуються таким чином, щоб збільшити багат-
ство і благоустрій людей без погіршення умов їх життєдіяль-
ності у майбутньому. Світовий банк під сталим розвитком ро-
зуміє управління сукупним капіталом суспільства в інтересах 
збереження і збільшення людських можливостей. 

Отже, на відміну від парадигми економічного зростання, 
що на перше місце висуває розвиток економіки за екстенсив-
ним типом, при якому інтереси охорони та збереження приро-
дного середовища ігноруються, парадигма сталого розвитку 
містить вимоги щодо охорони довкілля, забезпечення соціа-
льної справедливості, можливості задоволення потреб сучас-
них поколінь без загрози для майбутніх поколінь задовольня-
ти власні потреби. Як зазначає Н.Супрун, «в широкому сенсі 
термін «сталий розвиток» означає збалансований, самодо-
статній розвиток, що покращує якість життя і підтримує ефек-
тивне відтворення навколишнього середовища» [10, с. 61]. 
В.Шевчук уточнює дане поняття як «гармонійний процес, який 
забезпечує збалансоване економічне сходження, збереження 
природно-ресурсного потенціалу, гарантує біосферний прос-
тір та екологічну безпеку з метою задоволення життєво необ-
хідних потреб людей і суспільства в цілому» [11, с. 6].  

Загальноприйнятим критерієм сталого розвитку є стій-
кість (сталість). Стійкість – це здатність довго зберігати досяг-
нуту рівновагу і виявляти свої властивості, не піддаватися 
руйнуванню, витримувати зовнішній вплив, протидіяти чо-
мусь. Головною умовою сталого розвитку є досягнення та 
збереження економічної рівноваги, тобто такої синхронізації 
процесів, що врівноважує споживання і відновлення, розподіл 
і інтеграцію. Так, Л.Масловська під сталим розвитком розуміє 
«динамічну і зрівноважену суспільно-природну взаємодію (ви-
робничу, соціальну, екологічну тощо), яка забезпечує еконо-
мічний прогрес, екологічний і соціальний добробут та безпеку 
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на основі досконалої системи територіального управління і 
економічних методів природокористування» [8, с. 6]. 

Цікавий підхід пропонує В.Коптюг, який зазначає, що 
«концепція сталого розвитку передбачає досягнення розумної 
збалансованості соціально-економічного розвитку людства і 
збереження навколишнього середовища, а також різке скоро-
чення економічного диспаритету між розвиненими країнами і 
тими, що розвиваються шляхом як технологічного прогресу, 
так і раціоналізації споживання» [6, с. 4–5.]. Нам найближчий 
підхід до систематизації поняття сталого розвитку, який ви-
значила З.Герасимчук: «сталий розвиток – це процес забез-
печення функціонування територіальної системи із заданими 
параметрами в певних умовах, протягом необхідного проміж-
ку часу, що веде до гармонізації факторів виробництва та під-
вищення якості життя сучасних і наступних поколінь за умови 
збереження і поетапного відтворення цілісності навколишньо-
го середовища» [2, с. 16]. 

Таким чином, як стверджує Н.Супрун, узагальнено сталий 
розвиток можна розглядати як «гармонійний, збалансований, 
безконфліктний прогрес всієї цивілізації, в ході якого одночас-
но оптимально вирішується комплекс питань щодо збережен-
ня довкілля, ліквідації бідності та дискримінації як кожної 
окремо взятої людини, так і цілих народів чи груп населення» 
[9, с. 165]. 

Всі наведені визначення є актуальними, однак ми будемо 
відштовхуватися від того, що парадигма сталого розвитку по-
винна доповнюватися та удосконалюватися у відповідності до 
вимог часу. На нашу думку, у наведених трактуваннях не до-
статньою мірою враховується, зокрема, роль регіональних 
особливостей сталого розвитку; подолання територіальних 
диспропорцій за рахунок використання можливостей розвитку 
регіону.  

Узагальнюючи вищенаведене, можна дати уточнене ви-
значення терміну «сталий розвиток». Сталий розвиток – це 
керована модель функціонування системи, що забезпечує 
збалансовану динамічну рівновагу між компонентами еколого-
соціально-економічного розвитку таким чином, щоб максима-
льно ефективно використовувати ресурсні можливості для 
розвитку регіону з метою покращення якості життя та безпеки, 
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збереження національної ідентичності та культури населення 
регіону, впровадження та розвиток нових екотехнологій, за-
безпечення економічного зростання шляхом подолання тери-
торіальних диспропорцій та моделювання й прогнозування 
можливих сценаріїв соціально-економічного розвитку на пев-
ний період в умовах процесів глобалізації світового ринку.  

Традиційно концепція сталого розвитку включає три 
складові: економічну, соціальну та екологічну. При порушенні 
балансу між вказаними компонентами відбудеться перекіс на 
користь певної сторони, що становить загрози для сталого 
розвитку. Людина виступає головним фігурантом сталого роз-
витку. Виділяють три складові – добробут, охорона здоров’я, 
можливості вибору освіти та особистісного розвитку людини. 
У сукупності ці складові є каталізаторами сталого розвитку, 
впливають на соціальні та економічні процеси та екосвідо-
мість.  

Практично до 80-х років ХХ ст. економічний розвиток роз-
глядався окремо від соціальних проблем. На даний час у бі-
льшості країн світу основний акцент залишається на задово-
ленні економічних інтересів, а вже потім беруться до уваги 
соціальні та екологічні цілі розвитку. На сьогодні в основі еко-
номічного розвитку лежать наукові досягнення, технологічний 
прорив, інноваційні досягнення, що дозволяє частково замі-
щувати дефіцитні ресурси, зменшувати ресуроємність проми-
слового виробництва, вести практично безвідходне виробни-
цтво, витримувати екологічні норми. Усе це безпосередньо 
впливає на обсяги і структуру виробництва ВВП.  

Економічний розвиток неможливий без використання зді-
бностей трудового потенціалу, генерації ідей для новітніх тех-
нологій. Для цього має бути забезпечено доступ населення до 
сучасної освіти, культури, постійне покращення матеріальних 
та духовних умов життя людини на засадах зростання про-
дуктивності праці, бачення своєї місії та свого місця в суспіль-
ному житті.  

Все більше зростає роль міжнародного наукового співро-
бітництва та кооперації праці в різних сферах, що сприяє еко-
номічному зростанню, утвердженню глобального ринку, появі 
нових видів продукції і послуг, а також формуванню нових га-
лузей.  
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У суспільстві змінюються стандарти якості життя, здо-
ров’я, маркетингового інформаційного забезпечення, отриму-
ють розвиток нові потреби суспільства та розвиваються існу-
ючі, чому сприяє (в тому числі) відкритий доступ до інформа-
ції, розмиваються кордони між країнами, глобалізаційні про-
цеси проходять стрімкими темпами.  

Досліджуючи наслідки глобалізацій них процесів та необ-
хідність досягнення глобальної рівноваги, член Римського 
клубу Е.Пестель важливим завданням урядів називає форму-
вання національних стратегій сталого розвитку, створення 
механізмів, за рахунок яких держава впливає на динаміку та 
структуру економічного розвитку, враховуючи при цьому запи-
ти соціуму та потреби збереження довкілля. Взаємоузгоджен-
ня розвитку національних господарських комплексів та трен-
дів розвитку світового ринку, на думку Е.Пестеля, це запорука 
формування екологізації господарських процесів та глобаль-
ної економічної рівноваги [12]. Системне узгодження та зба-
лансування складових сталого розвитку є дуже непростим за-
вданням. При допущенні дисбалансу між даними складовими 
виникають ризики, неврахування яких може нанести значну 
шкоду в майбутньому суспільству, природному середовищу 
та економічному розвитку в цілому.  

Висновки. Впродовж останніх десятиліть в економічній 
науці сформувалась теоретична платформа концепції сталого 
розвитку, що є неоднорідною, багатоплановою та такою, що 
продовжує трансформуватись під впливом викликів часу. 
Економічна діяльність багатогранна, динамічно розвивається, 
що змушує національні господарські системи підлаштовува-
тись та адаптуватись до нових умов та використовувати вини-
каючі можливості для свого розвитку в глобалізованому світі. 
В той же час виникнення якісно нових економічних явищ та 
процесів потребує подальших досліджень та аналізу, виснов-
ків та коментарів фахівців з позицій дотримання параметрів 
сталого розвитку. Тому дослідження сучасних економічних 
процесів у контексті сталості функціонування економіки не по-
винні припинятися, а зміст категорії «сталий розвиток» допов-
нюється новими компонентами з урахуванням їхньої значу-
щості в цілому для країни та підтримки збалансованості й 
збереження ринкової рівноваги системи. Перспективним та-
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кож є аналіз імплементації постулатів сталості на рівні регіо-
нальної економіки. 
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